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Dabas−Sári néhány jelentős személyisége

Sáry Péter 
fehérvári őrkanonok, Mátyás király kancellárja

sári birtokos, egyben a község és a térség 15. századi történetének legjelentősebb történelmi személyisége. Családjából először Sáry Péter fia László, a várispán tisztje jelentik meg az oklevelekben, akit 1352-ben a név szerint felsorolt sári királyi jobbágyok fogságba ejtettek. Utódai a falu köznemesei, a királyi alattvalók pedig az ő jobbágyaik lettek. Mivel többségük egyházi pályára lépett, a falu nem aprózódott el a közös őstől származó kisnemesség kezén, sőt azok új birtokokkal bővítették a sári vagyont. E tanult Sáryak közé tartozott Mihály (1435-ben pápai közjegyző), Barnabás (1459/1512) gyöngyösi plébános és rokonuk, Péter is az egyházban kezdte pályafutását.
Sáry Péter (a család első ismert tagjának száz évvel később élt azonos nevű leszármazottja) fehérvári őrkanonok volt (1451/1464), s e tisztjét udvari állása mellett is megtartotta. Mint később, Barnabás, aki 1490 előtt udvari familiáris volt, Péter is az udvarban vállalt tisztséget. 1451/1453-ban az oklevelekben Hunyadi János kormányzó kancelláriájaként írta alá az okleveleket. A trónra lépő Mátyás királynak 1458-ban még Csezmiczei János (irodalomból közismert nevén Janus Pannonius) volt a kancellárja, menesztése után azonban ismét Sáry Péter, akit forrásaink még 1463-ban is királyi kancellárként neveztek meg. Mátyás köznemességből rekrutálódó hivatalnoki karában tehát ő jutott legmagasabbra. Mint tudjuk, ez időben a kancellár vezette kancellária irodáját. Kezében volt az ország pecsétje, munkájában egy jegyző (protonotárius) volt segítségére. 1451-ben Haniky János nádori protonotáriussal közösen megvette Gyáli Kakas Pál gyáli, esői és Csanád megyei földjeit. 1459-ben Haniky részét is magához váltotta, bár birtokszerzései perekhez vezettek.  A művelt és magas rangú őrkanonok neve még 1466-ban is szerepel egy határjárás kapcsán, de Mátyás halálát valószínűleg nem érte meg.

Madas Károly
sári földbirtokos, politikus, középiskola-alapító

Madas Károly (*Mezőgyán, 1814. szept. 14. †Budapest, 1901. febr. 17.) ügyvéd, országgyűlési képviselő, a nevét viselő pesti református gimnázium egyik alapítója. Tősgyökeres református hajdúcsaládban született, ősei Bocskai István hajdúi között kaptak kiváltságos levelet. Református lelkész édesapjának nem volt módja gyermeke taníttatására, ezért mesterembernek szánta, ő azonban fejébe vette, hogy honorácior pályára lép. Így került a debreceni kollégiumba, ahol rendkívüli szorgalmával és emlékezőtehetségével tűnt ki társai közül. Mint ingyenes diák végezte tanulmányait, jómódú társainak pedig magánórákat adott. Keresetét saját maga és szülei között osztotta meg, harmadát pedig megtakarította. A kitűnő eredménnyel elvégzett gimnázium után Debrecenben, majd Pesten tanult jogot és ügyvédi vizsgát tett, és olyan hírnevet szerzett, hogy a főúri családok is versengtek érte, hogy jogtanácsosnak megnyerjék. Visszavonulása után a Pest megyei törvényszék helyettes elnökévé, a fővárosi református egyházközség presbiterévé és gondnokává, Halász Boldizsár harmadik ciklusa után, 1872-ben az Alsódabasi választókerület országgyűlési képviselőjévé választották. 
Ügyvédi pályafutása során jelentős vagyonra tett szert, a 19. század második felében a báró Laffert család után ő lett Sári legnagyobb földbirtokosa. Az 1893. évi birtokösszeíráskor Sáriban (574 szántó, 2 kert, 725 rét, 34 legelő, 257 erdő, 204 szőlő, 193 terméketlen) 1.989 kat. hold földje volt, bár ebből 1899-ben több mint 91 kat. hold víz alatt állt. Ő intézte a Tihanyi család ügyeit is, akik az ócsai határ nagyobbik felét bírták. Mint a Tihanyi árvák árvagyámja és ügyvédje Madas Károly kapta meg a (mai ócsai gimnázium helyén volt) Csűrkert, a Mádencia-erdő, Vörös-ér, Czirjáki tanyák, Kei-sziget, Babád, Újerdő, Ómér-sziget) 3.214 kat. hold területét is, melyet bérbe adva hasznosított.
Amilyen sikeres volt hivatali, gazdálkodói és közéleti pályája éppoly sikertelen a családi élete. 1850-ben feleségül vette a rendkívüli szépségű és műveltségű Földváry Rozáliát, aki néhány év múltán fiatalon meghalt. Szerette volna, hogy egyetlen fia, Sándor folytatja az általa megkezdett utat, benne azonban csalódnia kellett, ezért visszavonult a közélettől. Azokra a debreceni egyházi alapítványokra gondolva, melynek tanulását köszönhette, úgy végrendelkezett, hogyha törvényes leszármazottak nélkül halna meg, vagyonának felét egy református árvaház, a másik felét egy református felsőbb leányiskola és internátus alapítására fordítsák. 
Amikor rövid szenvedés után élete 87. esztendejében, 1901-ben végelgyengülésben jobblétre szenderült, vagyona Sándor fiára szállt, aki a szellemi betegek kórházába került, majd két év múlva ő is meghalt. Mindkettőjüket a Kerepesi temetőben helyezték örök nyugalomba. 
A hagyatéki ügyek rendezése után a hajdani Tihanyi-birtok nagy részét Balatoni (népiesen és tévesen „Babádi”) Farkas László vette meg, a mintegy 250 holdas Mádencia pedig a református egyházkerületé lett. A fővárosi református „felsőbb leányiskola és leánynevelő intézet”, melyet később érettségit adó líceummá, majd gimnáziummá feljesztettek, Madas Károly és egy Baár János nevű polgár alapítványából 1907-ben jött létre. Előbb egy budai villát, majd a Vérmező sarkán egy iskolaépületet béreltek számára. A Medgyaszay István tervei szerint készült új iskola 1929-ben a Rózsa-domb nyugati lejtőjén, a Lorántffy Zsuzsanna utcában épült fel. 
Sári község korabeli legnagyobb birtokosa, az Alsódabasi választókerület hajdani képviselője és adakozótársa nevét 1989 óta, amikor visszakerült egyházi kezelésbe, a Baár-Madas Gimnázium viseli.

Székely József
sári főjegyző, a borzaspusztai templom alapítója

Székely József sári főjegyző elsősorban egyházépítő munkásságával írta be magát a helység történetébe, melyhez hasonló példát a 18. század óta nem látott a vidék. A 18. századi Erdélyből származó siménfalvi Székely családból először Mihály bukkant fel a faluban, aki 1850−1893 között Sári község jegyzője volt. Fia, Székely József (*1865. márc. 19 †1942. szept. 27.) Sáriban, Aszódon, Nagykőrösön, Kecskeméten tanult, 1893-ban feleségül vette Pártos Hermint (*1871 †1936. febr. 9.). 1915-ig ő is Sáriban volt jegyző, majd megvette a borzaspusztai birtokot, amit virágzó gazdasággá fejlesztett. Ezt követően a bugyi képviselő-testület és húsz éven át a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjaként munkálkodott. 
Mivel Kázmér fiuk az első világháborúban szerzett betegségben elhunyt, az ő emlékére feleségével 1936-ban szobrot emeltek a borzaspusztai birtok sarkán, s nem sokkal utána templomot is építettek mellette. Neje már nem érte meg közös alapítványuk megvalósulását, a szobor- és templom felszentelését (ő később Mátrai Máriával kötött házasságot). A templom mellett tanyaközpont kialakítását, a borzaspusztai lakók gyerekeinek pedig iskola létesítését tervezték. 
	Jézus a jó pásztor hatalmas szobrát a körmenetben kivonult katolikus hívek előtt 1936. május 10-én Buócz Rezső kerületi esperes áldotta meg, a templomot pedig a környékbeli papok közreműködésével október 29-én Vedres Béla pestújhelyi apát plébános szentelte fel. 1939. augusztus 20-a alkalmából Székely József egy országzászlót is adományozott a templomnak. A templom mellett egy fél kataszteri holdas, bekerített temetőt is létesített, melyet november 2-án Hangay Rupert esperes szentelte be. Az alapítványi okirat szerint a Székely család 50 magyar hold földet adott át az idők végezetéig a bugyi r. katolikus egyházközségnek. Az átruházott tulajdonjog kiterjedt a rajta lévő erdőre, csőszházra, kútra és határfákra, továbbá a szoborra, templomra és a tervezett újabb épületekre is.
	A borzasi templomot Kerekes József pesterzsébeti építész tervezte a Sáriból Bugyira vezető út derékszögű csúcsával szemközti tanya mellé. Szabadon álló, egytornyú egyhajós épület volt, a szentély oltár mögötti része alatt családi kriptával. A homlokzatával kissé előrelépő torony kapuja félkörívvel és csúcsban végződő párkánnyal záródott, felette kis kereszttel. A templom oldalfalaiba félköríves ablakokat vágtak. A kapu és a félköríves záródású toronyablak között míves rozettát képeztek ki, melyet a főfal íves oromfalai fogtak közre. A torony záró párkánya fölé piramis alakú sisak került, rajta kereszttel. A toronyba két harangot helyeztek el. A kisebbet A Boldogságos Szűz mint a keresztények segítsége, a nagyobbat Szent József tiszteletére Winkler József wekerletelepi plébános szentelte fel. A Szlezák Rafael öntödéjében készült nagy harang anyagába belekeverték annak a harangnak az anyagát is, melyet a birtokon a 20. század elején találtak meg, s addig a Székely család kúriájának tornyában állt. (A Székely-birtok a 19. század első felében a báró Bánffy családé volt, melyre a beöntött harang felirata is utal: Isten ditső[ségére] tsina[ltatta] / L. B. L. Bánffy Mihály / G. M. G. Kemény Theresia / A-o. 1761.). 
Siménfalvi Székely József és neje... Pártos Hermin Alapítványi Oklevele Borzas-hegy pusztán épített róm. kath. templomra vonatkozólag az 1936. évben és annak melléklete (Ad perpetuam rei memoriam) nem csupán a templomról, a kripta használatáról, az ingatlan gazdálkodásáról és a templom környékének parkosításáról rendelkezett. A környékén kialakuló tanyaközpont gyermekeinek egy egytantermes iskoláról és tanítói lakásról is gondoskodott, és úgy rendelkezett, hogy az 1945-ig Kiss Józsefnek bérbe adott birtok jövedelmét erre a célra tartalékolják.
A templomot a hívek adományaiból megfelelő felszereléssel és kegytárgyakkal látták el, Székely József pedig végakaratában tett figyelemre méltó újabb adományokat. Egykori jegyzői tevékenysége színhelyén, Sáriban végakarata szerint 5000 pengőt hagyott egy kultúrház létesítésére, későbbi munkahelyén, Pesterzsébeten ugyancsak 5000 pengőt egy szülőotthon építésére, 500-500 pengőt a sári és a bugyi szegények javára, és − egyebek mellett − egy nagyobb összeget a jegyzők árvaházára. 
Székely József a borzaspusztai Székely-kúriában (nép nyelvén: „kastélyban”) hunyt el. A szocialista rendszer szomorú hagyatéka, hogy − miután az Ürbőusztai Állami Gazdaság vette birtokába − az ezt követő évtizedekben a 200 éves Borzas-hegy 2000 m2-es beépített lakó- és gazdasági épületeivel, temetőmaradványaival a következő évtizedekben eltűnt a térképről. A hegyet eldózeroltatták, az alapítók földi maradványait őrző sírboltot rendszeresen kifosztották, a templomot feltörték, anyagát és berendezését széthordták, a korszak végén pedig az udvar közepén mély krátert képeztek ki egy hulladékégető céljára”. Maradványait 1979-ben bontásra ítélték. Megmentésére rendszerváltozás éveiben Csáky Tibor sári káplán tett kísérletet, s özvegy Székely Józsefné és a bugyi önkormányzat adományaiból gyűjtés is kezdődött, de a sok milliós helyreállítás még ma is várat magára. 
[bookmark: _GoBack]Bár borzasi birtoka (közigazgatási szempontból) Székely Józsefet Bugyi községhez kötötte, atyja és az ő közszolgálati munkássága egyaránt Sárihoz kapcsolódott, amint azt adományai is jelzik. Ez másik oldalról is igaz, hiszen a sári katolikus lakosság mindmáig zarándoklatainak egyik célpontjaként kötődik a borzaspusztai romokhoz. Székely József (templom, szobor, temető, kultúrház, szülőotthon és más) alapítványai torzóként is maradandó értéket képviselnek, s tettei ma is méltók arra, hogy az utókor előtt követendő példaként álljanak. 

Kaszap Vilmos
tanító, a sári r. katolikus iskola utolsó igazgatója

Kaszap Béla a tanítóképző elvégzése után az akkor még Kakucs községhez tartozó Alsóinárcs−Csíkospusztán 1908-ben kezdte tanítói pályafutását. Ezt a pusztát az 1880-as években Rötzer Antal bankigazgató vásárolta meg, aki Ferenc fiával együtt jelentős összegekkel támogatta a kakucsi katolikus iskola bővítését. 1907-ben pedig a birtokán álló kúria közelében a birtokán megtelepült cselédek gyermekeinek saját költségen egy tanítói lakásból és tanteremből álló iskolát is létesített, mely 1945-ig (amikor a lakosság a kúriával együtt széthordta) a kakucsi r. katolikus iskolaszék fennhatósága alá tartozott.
Az 1908/1909-es tanévben megnyílt csíkospusztai iskolában a vallás- és közoktatási miniszter Kaszap Bélát nevezte ki tanítónak. Az ifjú tanító ezt követően tette le a képesítővizsgát, de utána is helyben maradt, mivel a tulajdonos unokahúgát, Rötzer Máriát vette feleségül. A világháború kitörése után Kaszap Béla is megkapta a behívót, s mivel utánpótlását már nem lehetett megoldani, az iskolában 1919-ig szünetelt a tanítás (az első három évben a tanterem a birtokon alkalmazott orosz hadifoglyok szállása volt).
	Kaszap Béla végül fogságba esett, és több évi kalandos hányattatás után Szingapúron át érkezett haza családjához. Mivel állását már 1919-ben betöltötték, később a sári r. katolikus iskolában helyezkedett el, ahol az iskolák államosításáig kántortanítói, ill. iskolaigazgatói tisztséget töltött be. Emlékezetem szerint erről az időszakról valamely – talán a sári iskolaüggyel kapcsolatos egyik kiadványban(?) – jelent meg valami, erről – gondolom – ft. Pásztor Győző esperes-kanonok szolgálhat információval vagy forrásokkal. Gyermekei (Béla , Mária és Valéria) ma is élnek. Pályáját a (ma már kilencvenes éveit taposó, rubindiplomás) Mária folytatta tovább, aki a kecskeméti r. katolikus tanítóképző elvégzése után Dabasi-szőlőkben, Tatárszentgyörgyön, végül Inárcson volt tanítónő. Jelenleg Béla öccsével együtt a régi házukban élnek:
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